

ТАЙНА ПРОИСХОЖДЕНИЯ ГЕОЦИВИЛИЗАЦИОННОГО РЕГИОНА «ЗАПАД» В ЭПОХУ АНТИЧНОСТИ

ПЕТРУШАК Валентин Львович

кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры философии
Гродненский государственный университет им. Янки Купалы
г. Гродно, Беларусь

В статье рассмотрена проблематика происхождения Запада в эпоху Античности. Подобное явление есть следствие формирования геоцивилизации Запада из западного варианта азиатского способа производства. Значимы и факторы влияния климатических условий субтропического климата Средиземноморья, падения микенской цивилизации и перехода Древней Греции к железному веку. Эти обстоятельства сформировали отличный от Востока путь развития культурно-цивилизационных оснований современного Запада.

Ключевые слова: Геоцивилизация, Восток, Запад, Древняя Греция, минойская цивилизация, микенская цивилизация, античная цивилизация.

Происхождение Запада, под которым необходимо понимать историческую совокупность исчезнувших цивилизаций Античности, западноевропейского Средневековья и ныне существующих (западноевропейская, североамериканская цивилизации, а также цивилизационные анклавы – Австралия и Новая Зеландия) является одной из значимых вопросов философского и социогуманитарного знания, которое возможно при условии учета совокупности исторических природных и социокультурных условий жизни и взаимодействия народов Северной Евразии, Ближнего Востока и Древней Греции эпохи бронзового и начала железного века.

Сам Запад, наряду с Востоком и Северной Евразией, основную часть которой составляет Россия, являются тремя геоцивилизационными регионами Земли, понятие о которых ввел в политологию в 2002 г. С.Г. Киселев [7, с. 4], которые формируют различные способы и формы существования их народов.

Геоцивилизация – это пространственно-временное межцивилизационное сообщество стран и этносов, расположенная на определенных континентальных и субконтинентальных пространствах Земли ориентированная на фундаментальные ценностные основания бытия их народов, формирующая под непосредственным воздействием природно-климатических и социокультурных факторов их жизни.

В этой связи, как отметил выдающийся русский религиозный философ XIX в. В.С. Соло-

вьёв (1853-1900), в истории действуют три силы. Первая, как воплощение стран *Востока*, заключается в формировании всеобщей системы отрицательного всеединства, тормозящего развитие. Другая сила, как проявление *Запада*, пытается дать везде свободу частным формам жизни, что ведет к всеобщей борьбе индивидов друг с другом. Однако в истории действует и третья сила, связанная с *Россией*, которая «дает положительное содержание двум первым, освобождает их от их исключительности, примиряет единство высшего начала с свободной множественностью частных форм и элементов, созидает, таким образом, целость общечеловеческого организма и дает ему внутреннюю тихую жизнь» [14, с. 20].

Цивилизационные основания коллективного *Запада*, важнейшим из которых является *индивидуализм* исторически сложились, как противоположность по отношению к геоцивилизации Востока, которая имела первенство в формировании цивилизационных отношений собственности и власти с IV до середины I тыс. до н.э. Основой ее существования было наличие *засушливого субтропического климата*, что создавало необходимость ведения земледелия в долинах крупных рек Евразии (*Нил, Тигр, Евфрат, Инд, Ганг, Янцзы и Хуанхэ*) или развития *кочевого скотоводства* в степных и пустынных территориях. Подобная особенность экономической жизни геоцивилизации Востока, определяла его *государствоцентризм*,

т. е. ориентацию на приоритет государства в общественном развитии контролирующему все основные сферы жизнедеятельности общества. Это обстоятельство «обусловило необходимость коллективного труда больших, многотысячных масс людей для выполнения жизненно важных для этих цивилизаций ирригационно-мелиоративных работ, террасирования горных склонов и т. д.» [8, с. 74]. Этим объясняется и то, что у восточных народов утвердилась не *частная*, а *общественно-государственная собственность*, которая послужила основой для формирования *азиатского способа производства*. Его особенностью была *эксплуатация коллектива общинников, а не индивидуальных собственников самими государством*. Причем в большинстве государств Востока, как отмечал К. Маркс, государство, «стоящее над всеми этими мелкими общинами, выступает как высший собственник или единственный собственник, в силу чего действительные общины выступают лишь как наследственные владельцы» [11, с. 267-268].

Как отметил в этой связи М. Восленский, «Какой класс господствует при азиатском способе производства? Класс этот очевиден: правящая бюрократия деспотического государства» [3, с. 574].

Предшественником геоцивилизации Запад на территории Древней Греции стал западный вариант *азиатского* или *восточного способа производства*, который сложился в конце III– II тыс. до н. э. сначала на Крите, а со II тыс. до н. э. до и в Микенской Греции. Так, А.К. Захаров отметил, что «классическому античному миру предшествовал длительный период крито-микенской культуры, по всем параметрам близкой именно к восточным обществам» [5, с. 49].

Так, на *Крите с 2700 до 1450 до н. э.* существовала *теократическая монархия восточного типа*, но в отличие от цивилизаций Востока, *здесь не было крупных рек и отсутствовала развитая система ирригации*. Особенность государственного и социально-политического строя общества составляла *дворцовая организация экономика*. Дворец выполнял в минойском обществе «поистине универсальные функции, являясь в одно и то же время административным и религиозным цен-

тром государства, его главной житницей, мастерской и торговой факторией» [6, с. 51-52].

Такая роль дворца, который централизовал в минойской, а затем микенской цивилизации ремесленное производство, противоречила наличию характерного для доиндустриального общества децентрализации ремесленного и сельскохозяйственного производства. Подобная закономерность было вызвана *редкостью месторождений меди и олова*, необходимых для производства бронзового оружия и орудий труда, значимых не только для средиземноморской торговли, но и развития экономики всего Средиземноморья. Так, *медь* не столь распространённый в природе металл. Её содержание в земной коре «составляет всего **70 ppm** (parts per million, 70 частей на миллион). Для сравнения – содержание более привычного для нас сейчас железа в земной коре гораздо выше: более **50000 ppm**. То есть, найти железо в целом для первобытных людей было бы где-то в 1000 раз проще, чем медь» [2]. Но железо более тугоплавкий металл, что препятствовало его использованию до середины I тыс. до н. э. Еще хуже дело обстоит с распространением олова. «Содержание олова в земной коре составляет всего около **2 ppm** (олово в 35 раз более редкий металл, чем медь и в 25 000 раз более редкий, чем железо)» [2].

Именно, распространённость железа при низкой производительности труда, и отделение ремесла от сельского хозяйства в доиндустриальном обществе и способствовали децентрализации ремесла на протяжении дальнейшей истории в эпоху железного века древнего и средневекового общества.

Формированию западного варианта восточного способа производства также способствовали географические и природно-климатического условия развития юга Балканского полуострова. Необходимо отметить, что, расположенная в этом регионе Древняя Греция является горной страной, «на долины и равнины которой приводится лишь около 20% всей территории. Многочисленные горные хребты делят Балканскую Грецию на множество мелких и мельчайших, изолированных друг от друга долин, располагающих к замкнутой обособленной жизни. Многие такие долины имели выход к морю и могли поддер-

живать связь не только с соседними полисами, но и с далекими странами» [6, с. 4].

Подобное обстоятельство препятствовало в древней истории Греции создания единого централизованного государства как во времена микенской цивилизации, так и Греции классического и эллинистического периода. В то же время Греция «была богата полезными ископаемыми: мрамором, железными рудами, медью, серебром, деревом, гончарной глиной хорошего качества, что обеспечивало греческое ремесло достаточным количеством сырья» [6, с. 4], что содействовало развитию ремесла. В свою очередь береговая линия Эгейского побережья необычайно изрезана и изобилует многочисленными бухтами и гаванями, удобными для мореплавания, что создавало благоприятные условия для морской торговли.

Что же касается климата, то он был средиземноморским субтропическим. Такой климат характеризуется «засушливым и жарким летом, когда долгие месяцы могут не выпасть дожди, но зимой много бурь, дожди, иногда выпадает снег. Благодаря этому климату в Греции возможно земледелие без искусственного орошения «...» в Греции это было не нужно: достаточно было зимних дождей, все посевы были озимыми» [9].

В результате микенские государства (возможно конфедерация во главе с Микенами) при отсутствии поливного земледелия, каменистости почв и расчлененности долин горными хребтами, но с удобными морскими бухтами, были ориентированы главным образом на развитие морской торговли, ремесла и скотоводства, и в меньшей степени земледелия. В результате, Греция с очень раннего периода «стала ввозить зерно – местные поля не могли обеспечить растущего населения. Зерно в Грецию привозилось из Северного Причерноморья, Египта, Сицилии. В обмен на зерно вывозились высококачественные вина и оливковое масло, а также ремесленные изделия» [10, с. 8].

Такое общество, было особенно сильно уязвимо при условии резких климатических изменений и вторжений кочевников. Толчок этому процессу положило вторжение *племен дорийцев* на рубеже XIII-XII в. до н. э., которые вторглись в Грецию с севера Балканско-

го полуострова, или возможно из Евразийской степи, что привело к ликвидации микенской цивилизации и смутному времени для Древней Греции (XII-VIII до н. э.). «Оно разрушило старый средиземноморский мир, открыв эпоху «темных веков» в ранней Античности – так же, как переселение народов IV-VI вв. открыло эпоху «темных веков» раннего Средневековья» [15, с. 26].

Подобное вторжение могло быть спровоцировано длительной засухой на территории Восточного Средиземноморья. Так археологические данные с острова Крит и окружающих территорий, в том числе и Греции демонстрируют, что в период с 1200 по 850-750 до н. э. произошла сильнейшая засуха. Так было доказано, что «случай засухи на Крите был частью глобального климатического сдвига, коснувшегося, по меньшей мере, всего региона» [4]. Возможно, такая засуха коснулась и Евразийской степи, что и вызвало переселение дорийских племен на территорию Греции и Малой Азии и нашествию «народов моря», возможно, населения греческих островов Эгейского моря, на побережье Восточного Средиземноморья. Эти события привели к падению Хеттского царства, на территории которого производились железные орудия труда, что привело к его распространению началу железного века и установлению полисного строя на территории Древней Греции и прилегающих к Эгейскому морю прибрежных территорий Турции, что и заложило основы гецивилизации Запада в этом регионе и позволило эксплуатировать в широких масштабах *труд рабов*.

В отличие от Востока, основой социокультурной системы Запада стала принципиальная (хотя и выступающая в разных исторических формах) *автономия семейных хозяйств*, обусловившая формирование социально-экономической самостоятельности хозяина-собственника. Исторически подобный тип общества мог сформироваться только там, «где еще на первобытном уровне было возможно ведение хозяйства силами отдельной семьи, а потому и не создаются с необходимостью такие социокультурные системы, которые жестко подчиняли бы домохозяйства надобщинным, в перспективе – раннегосударственным институтам» [12, с. 122].

Благодаря относительно благоприятному стечению действия *природно-климатических и географических факторов* и началу *железного века*, а с VII в. и началу *товарно-денежных отношений* греки в течении XII-V вв. «создали развитую экономическую систему, основанную на рациональной и жестокой эксплуатации рабского труда, рабовладельческие общественные отношения классического типа, полисную организацию с республиканским устройством, высокую культуру, оказавшую огромное воздействие на развитие римской и мировой культуры» [6, с. 3]. Для греческих полисов V-IV вв. до н. э. характерно внедрение *рабства* во многие сферы жизни и производства. Основными производственными ячейками в сельском хозяйстве Древней Греции V-IV вв. до н. э. были небольшой участок земледельца (3-5 га) – гражданина данного полиса, возделываемый трудом членов его семьи, которым могли помогать 1-2 раба, и поместье в 15-25 га, обрабатываемое рабами (15-25 рабов). По приблизительным подсчетам, «в Афинах общее количество рабов достигало одной трети всего населения «...». Если продукция крестьянского двора, как правило, шла на удовлетворение потребностей семьи земледельца и была мало связана с рынком, то в рабовладельческих имениях получали значительные излишки продукции: зерна, вина, масла, – которые продавались на местном рынке или шли на экспорт» [6, с. 160; с. 151-152].

Это обстоятельство свидетельствует о решающей роли рабского труда в экономике Греции и распространенности отношений частной собственности на рабов и землю. Кроме того, уже к началу V в. до н. э. в большинстве полисов Древней Греции утверждаются основы *античной демократии*. На первый план во внутренней жизни полиса выдвигаются такие органы народного самоуправления, как народное собрание, суд присяжных, демократический совет (в Афинах –

Совет 500) и другие учреждения, вытесняющие аристократию из сферы власти. «Коллективная воля граждан, выраженная путем открытого голосования в народном собрании, приобретает силу обязательного для всех закона, в чем находит свое выражение один из краеугольных принципов полисной идеологии – принцип подчинения меньшинства большинству, личности коллективу» [1, с. 24].

Таким образом были созданы условия для формирования *социокультурных оснований бытия современного Запада – индивидуализма, рыночной экономики и демократического строя общества*. Однако утверждение этих принципов функционирования современного Запада было длительным процессом, который охватывал период Античности, Средневековья и Нового и Новейшего времени, испытывая фазы подъемов и спадов. П.С. Сапронов отмечает, что эти периоды становления западной цивилизации между собой существенно различаются, «но на фоне любой незападной культурной целостности Античность, Средние века и Новое время гораздо более существенное объединяет, чем разъединяет» [15, с. 45].

Таким образом, формированию основ западной гецивилизации способствовали ряд взаимосвязанных причин:

1. Особенности средиземноморского субтропического климата, исключавшие необходимость поливного земледелия в Древней Греции.

2. Вторжение дорийцев в XII в. до н. э. разрушившее западный вариант азиатского способа производства микенской цивилизации.

3. Переход к железному веку в ареале формирования древнегреческой цивилизации, что позволило эксплуатировать в широких масштабах труд рабов.

4. Развитие рабовладения в рамках полисной организации в эпоху Античности, что утвердило ценности индивидуализма, частной собственности и демократического строя общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Андреев А.В. Античный полис и восточные города гос-ва // Античный полис: Межвузовский сборник. № 5. – Ленинград: Типография Издательство ЛГУ, 1979. – С. 8-26.
2. Амфилов А. Катастрофа бронзового века // В контакте: «Книги по истории и не только». – URL: https://vk.com/wall-176345677_10749 (дата обращения: 29 авг. 2020).

3. *Восленский М.С.* Номенклатура. Господствующий класс Советского Союза. – М.: Советская Россия совместно с МП Октябрь, 1991. – 624 с.
4. *Долинский М.* Историю пишет климат // Газета.ru. – 2013. – URL:http://www.gazeta.ru/gazeta/authors/maksim_dolinskii.shtml (дата обращения: 15.08.2013).
5. *Захаров А.К.* Еще раз о теории формаций // *Общественные науки и современность*. – 1992. – № 2. – С. 46-55.
6. *История Древней Греции: Классический университетский учебник / под ред. В.И. Кузицина*. – М.: Издательство: Высшая школа, 2005. – 408 с.
7. *Киселев С.Г.* Основной инстинкт цивилизаций и геополитические вызовы России. – М.: Известия, 2002. – 368 с.
8. *Кирвель Ч.С.* Природные факторы и «власть пространства» в жизнедеятельности общества // *Социология*. – 2009. – № 3. – С. 69-85.
9. *Картюк С.Г.* География и климат Древней Греции // *Postnauka*. – URL:<https://postnauka.org/video/68924> (дата обращения: 06.10.2016).
10. *Картюк С.Г.* Лекции по истории древней Греции. – М.: Ладомир, 1997. – 160 с.
11. *Маркс К.* Формы, предшествующие капиталистическому производству / К. Маркс, Ф. Энгельс // *Соч.*: в 50 т. 2-е изд. – М.: Изд-во полит. литературы, 1968. – Т. 46, ч. 1. – С. 267-292.
12. *Павленко Ю.В.* Происхождение цивилизации: альтернативные пути // *Альтернативные пути к цивилизации*. – М.: Логос, 2000. – С. 115-128.
13. *Сапронов П.А.* Культурология: Курс лекций по теории и истории культуры. – СПб.: Союз, 1998. – 559 с.
14. *Соловьев В.С.* Три силы // *Соч.*: в 2-х т. Т. 1. Философская публицистика / сост. и общ. ред. А.Ф. Лосев и А.В. Гулыга. – М.: Мысль, 1988. С. 19-31.
15. *Фурсов А.И.* Русская власть, Россия и Евразия: Великая Монгольская держава, самодержавие и коммунизм в больших циклах истории (très-très grand espace dans une très-très longue durée) // *Российский Исторический Журнал*. – 2001. – Т. IV, № 1-4. – С. 15-114.

THE MYSTERY OF THE ORIGIN OF THE GEOCIVILIZATIONAL REGION «WEST» IN THE ERA OF ANTIQUITY

PETRUSHAK Valentin Lvovich

Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor
Associate Professor of the Department of Philosophy
Yanka Kupala State University of Grodno
Grodno, Belarus

In the article examines the problems of the origin of the West in the era of Antiquity. Such a phenomenon is a consequence of the formation of the geo-civilization of the West from the Western version of the Asian mode of production. The factors of influence of the climatic conditions of the subtropical climate of the Mediterranean, the fall of the Mycenaean civilization and the transition of Ancient Greece to the Iron Age are also significant. These circumstances have formed a path of development of the cultural and civilizational foundations of the modern West, which is different from the East.

Keywords: Geocivilization, East, West, Ancient Greece, Minoan civilization, Mycenaean civilization, ancient civilization.